Faza naţională a concursului Chimexpert
Clasa a VII – a

1. Care din procesele indicate mai jos corespund unei reacţii chimice: panglica de Mg arde şi formează oxidul de magneziu; la 1000C apa fierbe şi se transformă în vapori de apă; pilitura de fier este atacată de o soluţie de acid clorhidric şi formează FeCl2 cu degajare de hidrogen; baccilul din lapte la cald acreşte laptele; timpul scurs cu rezolvarea temei de casă? 

a.  fierbe, arde, acreşte

b.  fierbe, scurs, acreşte

c.  arde, atacată, fierbe, scurs

d.  fierbe, scurs, arde

e.  arde, atacată, acreşte

2. Cam câte tuburi cu neon de lungime 60 cm şi diametru de 4 cm pot fi umplute cu neonul extras din 360 litri aer, dacă în fiecare tub, Ne trebuie să ocupe doar 1/106 din volumul tubului? Se ştie că Ne se găseşte în aer în proporţie de 0,002%.

a.  aprox. o sută de milioane de tuburi de neon;

b.  aprox. o sută de tuburi de neon;

c.  aprox. o sută de mii de tuburi de neon;

d.  aprox. un milion de tuburi de neon;

e.  aprox. zece mii de tuburi de neon;

3. Care sunt formulele următoarelor baze: hidroxid de sodiu, hidroxid de zinc, hidroxid de aluminiu, hidroxid de plumb (II), hidroxid de crom (III), hidroxid de cupru (I), hidroxid de fier (II), hidroxid de potasiu?

a. NaOH, Zn (OH)2, Al(OH)3, Pb(OH)2, Cr(OH)3, CuOH, Fe(OH)2, KOH;

b.  Na3OH, ZnOH, Al2(OH)3, Pb3(OH)2, Cr4(OH)3, CuOH, Fe(OH)3, KOH;

c.  NaOH, ZnOH, AlOH, Pb(OH)3, Cr(OH)2, CuOH, Fe(OH)3, K(OH)2;

d. SoOH, ZiOH, AlOH, PbOH, CrOH, CuOH, FeOH, PoOH; 

4.  NaOH, Zn (OH)3, Al(OH)2, Pb(OH)2, Cr(OH)3, CuOH, Fe(OH)2, KOH 

5. Ce cantitate de Na şi Na2O trebuie să reacţioneze cu apa pentru a obţine de fiecare dată câte 4 moli de NaOH? Câtă apă s-a consumat în fiecare caz?

a.  4 moli Na, 2 moli Na2O;  2 moli la prima reacţie, 4 moli la a doua reacţie;

b. 4 moli Na, 2 moli Na2O;  4 moli la prima reacţie, 2 moli la a doua reacţie;

c.  2 moli Na, 2 moli Na2O;  2 moli la prima reacţie, 2 moli la a doua reacţie;

d.  1 mol Na, 2 moli Na2O;  1 mol la prima reacţie, 2 moli la a doua reacţie;

e.  4 moli Na, 8 moli Na2O;  2 moli la prima reacţie, 4 moli la a doua reacţie;

6. O cantitate de 0,78g K este introdusă într-o eprubetă în care se găsesc 3g apă. Ce cantitate de H2O se descompune în urma reacţiei? Ce concentraţie va prezenta soluţia de KOH rezultată?

a.  0,72 g apă, 59,56%;

b.  0,54 g apă, 44,67%.

c. 0,36 g apă, 29,78%;

d.  0,18 g apă, 14,89%;

e.  0,09 g apă, 7,445%;

7. De ce CaO, K2O, Na2O în prezenţa apei formează bazele corespunzătoare, iar HgO, CuO, Fe2O3 în prezenţa aceleiaşi substanţe, nu formează bazele corespunzătoare?

a.  datorită perioadelor diferite în care se află;

b. datorită aspectului diferit;

c.  datorită maselor diferite de substanţe;

d.  datorită densităţilor diferite;

e.  datorită structurii electronice diferite.

8. În ce cantitate de CO2 se găseşte aceeaşi cantitate de O ca în 2 moli de SO3?

a.   4 moli;

b.  5 moli;

c.  1 mol;

d.  3 moli;

e. 2 moli.

9. Se ard 3,9 g potasiu metalic. Oxidul rezultat se dizolvă în apă. Stabiliţi ce produs rezultă şi în ce cantitate?

a.   22,4 g PoOH;

b.  5,6 g K(OH)2;

c.  11,2 g KOH;

d. 112 g KOH;

e.  2,24 g KOH.

10. În medicină se foloseşte o soluţie de NaCl cu concentraţia de 0,85% numită ser fiziologic. Ce cantitate de apă şi sare sunt necesare pentru a obţine 5 kg ser fiziologic? Ce cantitate de sare se introduce în organism la injectarea a 400 g ser fiziologic?

a.  0,02125 kg NaCl 495,75 g apă; 6,8 g sare;

b.  0,0425 kg NaCl 4957,5 g apă; 3,4 g sare;

c.  0,425 kg NaCl 495,75 g apă; 68 g sare;

d.  0,0425 kg NaCl 49,575 g apă; 6,8 g sare;

e.  4,25 kg NaCl 495,75 g apă; 3,4 g sare.

11. Prin ce se deosebesc moleculele de hidrogen, clor, oxigen şi azot de moleculele de heliu, argon şi neon?

a. primele au 8 atomi identici legaţi chimic, ultimele au câte un atom; 

b.  primele au câte un atom, ultimele au 2 atomi identici legaţi chimic;

c.  primele sunt metale, ultimele sunt nemetale; 

d.  primele au 2 atomi identici legaţi chimic, ultimele au câte un atom;

e. primele sunt nemetale, ultimele sunt metale.

12. 168g MgCO3 (M=84) se supun calcinării. Oxidul metalic obţinut se tratează cu H2SO4, iar oxidul nemetalic se barbotează într-o soluţie limpede de Ca(OH)2. Stabiliţi masele şi cantităţile de MgSO4 (M=120) şi CaCO3 (M=100) rezultate.

a.  240 g, 200 g;

b.  120 g, 300 g;

c.  360 g, 100 g;

d.  120 g, 200 g;

e.  480 g, 100 g.

13. Gustul acru al lămâii se datorează acidului citric. În sucul de lămâie se găseşte circa 6,5% acid citric. Cât este concentraţia acidului citric dintr-o soluţie formată din 20 g suc de lămâie şi 20 g apă? Câte grame de apă trebuie adăugate la 50 g suc de lămâie pentru a obţine o soluţie 1% acid citric? 

a.  32,5% acid citric; 27,5 g apă;

b.  3,25% acid citric; 275 g apă;

c. 3,25% acid citric; 27,5 g apă;

d.   0,325% acid citric; 2,75 g apă;

e.  32,5 % acid citric; 275 g apă.

14. Ce concentraţie va avea soluţia de sodă caustică rezultată prin adăugarea a 500 g H2O peste oxidul de sodiu rezultat din arderea a 92 g Na?

a.   24,24%;

b.  51,28%;

c.  25,64%;

d. 48,48%;

e.  12,12%.

15. Se ard 23 grame Na în clor. NaCl rezultat se tratează cu AgNO3. Câte g de NaCl rezultă? Ce cantităţi de Cl şi AgNO3 s-au consumat? Ce precipitat s-a format şi în ce cantitate? 

a.  175,5g NaCl; 106,5g Cl2; 510g AgNO3; 430,5g AgCl

b.  175,5g NaCl; 71g Cl2; 255g AgNO3; 143,5g AgCl

c.   58,5g NaCl; 106,5g Cl2; 85g AgNO3; 143,5g AgCl

d.  58,5g NaCl; 71g Cl2; 170g AgNO3; 287g AgCl 

e. 58,5g NaCl; 35,5g Cl2; 170g AgNO3; 143,5g AgCl.

16. În medicină pentru dezinfectarea rănilor se foloseşte ca medicament renumit tinctura de iod, care este o soluţie de 10% iod în alcool. Ce cantitate de iod se găseşte în 15 g tinctură? Ştiind că alcoolul are densitatea de 08g/ml, câţi ml alcool şi câte g iod sunt necesare pentru a obţine 500 g tinctură de iod?

a.  0,75 g iod; 100 g iod şi 1125 ml alcool;

b.  1,25 g iod; 50 g iod şi 562,5 ml alcool

c.  1,5 g iod; 50 g iod şi 562,5 ml alcool;

d.  15 g iod; 5 g iod şi 562,5 ml alcool;

e.  1,5 iod; 5 g iod şi 56,25 ml alcool.

17. Care sunt variantele corecte de combinare a reactanţilor următori cu produşii de reacţie?   
1) Hidrogen + oxigen


a) dioxid de carbon


  

 2) carbon + oxigen


b) clorură de fier + hidrogen

    

3) fier + acid clorhidric

c) hidrogen sulfurat + clorură de fier

   
 4) sulfură de fier + acid clorhidric
d) apă

a.   1 – a, 2 – b, 3 – c, 4 – d;

b.  1 – d, 2 – a, 3 – b, 4 – c;

c. 1 – b, 2 – a, 3 – d, 4 – c;

d.  1 – d, 2 – c, 3 – a, 4 – b;

e.  1 – c, 2 – d, 3 – a, 4 – b.

18. O cantitate de 1 mol H2 reacţionează cu y g Cl2 şi formează 73 g HCl. Care este masa de Cl2 consumată?

a. 71 g Cl2;

b. 35,5 g Cl2;

c. 106,5 g Cl2;

d. 7,1 g Cl2;

e. 71 kg Cl2.

19. Se dau următoarele scheme de reacţii de înlocuire. Cunoscând că M corespunde unui metal, stabiliţi substanţele a, b, c, d, e care satisfac condiţiile impuse de schemă:



M + a ( b + c; 
M + d ( e + c.

a. a – apa, b – clorura de M, c – H2, d – HCl, e – hidroxid de M;

b.  a – CO2, b – carbonat de M, c – H2, d – acid, e – oxid de mM;

c. a – acid, b – sarea de M, c – H2, d – apa, e – hidroxid de M

d.  a – apa, b – acid, c – hidroxid de M, d – H2, e – sarea de M;

e.  a – acid, b – sarea de M, c – O2, d – apa, e – hidroxid de M.

20. Ce substanţe corespund literelor din următoarea schemă?




      
 x + y ( xy
x + HR =xR + H2
xR + AgNO3 =AgR + xNO3


a.  x – metal, y – nemetal, R – radical acid;

b.  x – oxid metalic, y – acid, R – radical hidroxil;

c.  x – nemetal, y – acid, R – radiu;

d.  x – metal, y – nemetal, R – rădăcină pătrată;

e.  x – oxid nemetalic, y – nemetal, R – radical acid.

21. Cunoscând că în straturile inferioare ale atmosferei oxigenul se găseşte în proporţie de 21 % în volume, determinaţi ce volum de oxigen se găseşte în 1500 m3 aer.

a.   3,15 * 104 l oxigen;

b.  315 * 10 4 l oxigen;

c.  315 * 104 m3 oxigen

d. 31,5 * 104 l oxigen;

e.  31,5 m3 oxigen.

22. Ce reacţie cunoscută stă la baza obţinerii Al2O3?

a. reacţia de aluminotermie;

b. reacţia de calcinare; 

c. reacţia de precipitare; 

d.  reacţia de sublimare;

e.  reacţia de solvatare.

23. Sodiul, potasiul şi calciul pot substitui hidrogenul din apă. Ce gaz se dezvoltă în toate cazurile?

a. H2;

b.  O2;

c.  vapori de apă; 

d.  vapori de Na;

e.  vapori de K.

24. De ce la temperaturi scăzute, apa fluviilor îngheaţă doar la suprafaţă? Prezintă acest fenomen importanţă biologică?

a. Pentru că peştii se mişcă tot timpul în apă ca să nu îngheţe şi deci nu lasă nici apa să îngheţe, ei reuşind astfel să trăiască şi când e frig;

b.  Pentru că plantele ‚ţin’ de cald printre ramurilor lor, unde se adăpostesc vietăţile acvatice putând trăi şi ele;

c.  Pentru că apa de adâncime mai păstrează din căldura de peste vară, aşa cum şi pământul în adâncime nu îngheaţă oricât de frig e;

d.  Pentru că straturile de apă se mişcă mai repede în adâncime decât la suprafaţă unde e frânat de aerul de care se freacă în curgerea lui.

e. Pentru că doar stratul de suprafaţă este în contact cu aerul rece de afară, asta permiţând mişcarea şi deci oxigenarea straturilor din adâncime pentru plante, etc.;

25. Elementul al cărui atom are 12 protoni în nucleu, reacţionează cu un compus al elementului al cărui atom are pe stratul M, 7 electroni. Stabiliţi ce reacţie are loc şi ce tip de substanţe compuse sunt produşii rezultaţi?

a. descompunere,  baze;

b. schimb, acid;

c.  combinare, sare;

d. dublu schimb, oxid metalic;

e.  combinare, oxid nemetalic;

26. Prin ce se deosebeşte molecula de C de moleculele de dioxid de carbon şi de metan?

a. e gazoasă comparativ cu celelalte;

b. e formată dintr-un singur element chimic;

c.  are densitate mai mică decât celelalte;

d.  poate fi trasă în fire şi foi faţă de celelalte ce nu pot fi trase;

e.  se evaporă la 20 0C.

27. Care reacţie este mai violentă, Na + H2O sau K +  H2O şi de ce?

a.  a doua pentru că K este mai solubil în apă decât Na;

b. prima, pentru că Na are punct de topire mai scăzut;

c.  a doua, pentru că K este lichid;

d.  prima, pentru că Na are structură cristalină.

e. prima, pentru că Na are e- distinctiv mai aproape de nucleu;

28. Magneziul reacţionează cu 6 moli HCl. Hidrogenul rezultat este împărţit în 2 părţi egale: o parte este introdus într-un tub în care se găseşte Fe2O3, iar cealaltă parte reacţionează în condiţii speciale cu C. Ce cantităţi de Fe şi CH4 se obţin la sfârşitul reacţiilor?

a.   28 g Fe, 6 g metan;

b.  112 g Fe, 24 g metan;

c.  5,6 g Fe, 1,2 g metan;

d.  11,2 g Fe, 2,4 g metan.

e.  56 g Fe, 12 g metan;

29. De ce iarna în zilele geroase găsim geamurile îngheţate?

a. Pentru că vaporii de apă din aer, existenţi la ferestre, datorită căldurii din interior, se condensează ajungând în contact cu aerul rece;

b. Pentru că sunt –200 C afară; 

c.  Pentru că îngheaţă apa ce cade de pe streaşina caselor, şi se prelinge pe geamuri;

d. Pentru că ferestrele au fost spălate înainte cu o zi şi nu au fost şterse bine;

e.  Pentru că nu s-a făcut focul în casă, sau cel puţin nu s-a făcut prea mare căldură.

30. De ce hainele pătate cu grăsime sau ulei nu se spală cu apă?

a. Pentru că apa nu e suficient de caldă atunci când punem hainele la spălat;

b.  Pentru că apa nu e pusă imediat pe pete, chiar când sunt făcute;

c. Pentru că apa nu este dizolvantul potrivit pentru solubilizare şi deci scoaterea grăsimilor ori uleiului din haine în soluţie; 

d.  Pentru că apa se usucă prea repede şi petele rămân;

e.  Pentru că apa nu e solvatul potrivit pentru solubilizare.

31. De ce recunoaşterea CO2 se efectuează cu o soluţie limpede de Ca(OH)2 (apă de var)?

a. Pentru că prin expiraţie din corpul omului iese bioxid de carbon;

b. Pentru că se precipită CaCO3 care se depune, separându-se de apă ce stă la suprafaţă; 

c. Pentru că se colorează soluţia în roşu – cărămiziu;

d.  Pentru că se depune oxidul de calciu;

e.  Pentru că fac parte din acelaşi tip de substanţe compuse.

32. Într-o încăpere cu dimensiunile de 4m*3,5m*3,25m, se găseşte un vas deschis cu soluţie de NaOH. Considerând că tot CO2 din aerul din cameră reacţionează cu NaOH, stabiliţi ce cantitate de carbonat de sodiu se formează (proporţia în care se găseşte CO2 în aer este de 0,03% în volume, iar densitatea CO2 = 1,5 g/l).

a. 493,26 g;

b.  4,9326 cg;

c.  49,326 kg;

d.  4,9326 kg.

e. 49,326 g;

33. De ce pentru a distinge marmura veritabilă (componentul principal al marmurei este CaCO3) de o imitaţie de marmură se tratează mostra cu HCl?

a. Se vede o precipitare datorită clorurii de calciu;

b.  Se vede o dizolvare datorită structurii chimice asemănătoare;

c.  Se vede o evaporare în contact cu suprafaţa marmurei;

d.  Se vede o ‚fierbere’ datorită degajării dioxidului de carbon;

e. Se vede o condensare pe suprafaţa marmurei datorită reacţiei endoterme.

34. Ce fel de reacţii sunt cele corespunzătoare arderii lemnelor, arderii spirtului într-o spirtieră, arderii petrolului lampant?

a. reacţii de combinare;

b.  reacţii de descompunere;

c. Reacţii exoterme; 

d.  reacţii de dublu schimb;

e.  reacţii endoterme.

35. Se dă schema următoare şi se cere ce substanţe corespund literelor a, b, c?



CuCO3 ( a + b;
a + HCl ( CuCl2 + c;

b + Ca(OH)2 ( CaCO3 + c;

a. a - CO2, b – CuO, c - H2O;

b. a – CuO, b – CO2, c – H2O;

c.  a – Cu2O, b – CO2, c – H2O;

d.  a - Cu2O, b – CO2, c – H2O2;

e.  a – CO2, b – CuO, c – H2O2.

36. Un număr de 18,069*1023 molecule de H2 reacţionează cu N2. Ce cantitate de N2 se consumă?

a. 14 g;

b.  1,4 g;

c. 28 g;

d.  2,8 g;

e.  7 g.

37. În 3 eprubete diferite avem următoarele soluţii: sodă caustică, acid clorhidric şi piatră vânătă. Cum puteţi distinge în ce eprubetă este soda caustică?

a. după timp;

b.  după viteza de depunere a precipitatului;

c.  după efervescenţa la agitare;

d.  după proprietăţile fizice; 

e. după încălzirea eprubetei. 

38. Cum puteţi verifica experimentul?

a. Adăugând turnesol sau fenolftaleină şi urmărind schimbarea culorii acestora;

b. Adăugând apă în fiecare eprubetă şi urmărind temperatura; 

c. adăugând spirt şi urmărind precipitarea;

d.  adăugând oţet şi urmărind culoarea;

e.  adăugând hidrogen prin barbotare şi urmărind modificarea compoziţiei.

39. Care este formula substanţelor din eprubete?

a. SOH, AcCl, Cu2SO4;

b.  NaOH2, HCl, CuSO;

c.  NOH, ClH, CuSO3;

d.  NaHO, HCl, CuSo4.

e. NaOH, HCl, CuSO4;

40. Ce sunt substanţele folosite la identificarea sodei caustice, din punct de vedere chimic în ordinea enumerării lor?

a.  Bază, acid, sare, indicator;

b.  sare, acid, sare, metal;

c.  lichid, solid, gaz, amorf;

d.  nemetal, acid, sare, solvent;

e.  metal, catalizator, promotor, nemetal.

41. Ce tip de reacţie poate avea loc între substanţele din cele 3 eprubete?

a. de combinare; 

b.  de dublu schimb;

c. exotermă;

d.  endotermă;

e.  de descompunere.

